

一等功臣背后的故事

□晨报记者 陈志付 文/图

核心提示

在历时近7个月的“清网行动”收网之际，河南省公安厅颁布嘉奖令：给鹤壁市公安局鹤山派出所副所长杨大亮记一等功。为取得“清网行动”决战性胜利，杨大亮身先士卒，带领参战民警风餐露宿、夜以继日，连续奋战在“清网”一线，克服了常人难以想象的艰难困苦，在全省“清网行动”中作出了突出的贡献。

12月20日，记者走进鹤山派出所，听荣立一等功的杨大亮讲述他在“清网行动中”的追逃故事。

分包“硬骨头” 打响“第一枪”

今年5月26日，由公安部部署的“清网行动”在全国打响了追逃战役。身为鹤山派出所党委委员、分管刑侦工作副所长的杨大亮在“清网行动”一开始，就主动分包了被称为“硬骨头”的三起网上命案逃犯的抓捕任务，在全派出所打响了“清网行动”的第一枪。

这三起命案都是发案时间在10年以前、久侦未破的积案，侦破难度可想而知。鹤山派出所将这三起命案列为“清网行动”攻坚的重点后，杨大亮带领参战民警迎难而上，他们跋山涉水、长途奔袭，转战了十几个省、市和自治区，在3个月内抓获了3名潜逃在外、隐姓埋名的嫌犯，3起命案积案成功告破。

杨大亮在介绍上述3起命案逃犯的抓捕过程时说，身负命案的逃犯起居无常、行动诡秘，尤其是“清网行动”掀起追逃风暴后，逃犯个个如惊弓之鸟，他们潜逃在外，隐藏得都很深，只有拿出啃硬骨头的精神，才能将负案在逃的人员缉拿归案。

3起命案侦破后，鹤山派出所的命案逃犯清网率在全市率先达到了50%。取得这样的战果，鼓舞了派出所其他民警追逃的斗志，大家为打赢“清网行动”这场战斗积极请战，主动出击。截至记者采访时，鹤山派出所的45名网上在逃人员中已有42名被成功抓获归案，清网率达93.33%。

玉米地里昼夜蹲守 头戴草帽化装侦查

2001年，鹤山区发生了“2001·10·15”系列抢劫、杀人案。该案的12名同案犯中有11人在案发后很快落网，主犯之一胡某却长期在逃。

今年7月，杨大亮带领的抓捕小组通过侦查和分析，掌握了胡某潜逃后有可能躲藏在安阳市安阳县韩陵乡一家工厂里打工这一信息。

于是，杨大亮与另一民警悄悄来到这家工厂大门外面的玉米地里蹲守。当时玉米地里白天酷热难耐，夜晚蚊虫肆虐，天气说变就变，一会儿是烈日当空，一会儿却是阴云

密布，顷刻间下起倾盆大雨，玉米地一片泥泞。在这样的气候环境下，他们在玉米地里连续蹲守了三昼夜，却一直没有发现胡某的踪影。

于是，杨大亮决定改变侦查方式，由蹲坑守候变为化装侦查。他们离开玉米地后找来旧草帽化装成收废品的，来到胡某可能藏身的这家工厂进行暗中侦查，发现胡某果然隐藏在这家工厂。

7月30日，杨大亮带领民警果断出击，一举将胡某成功抓获。胡某落网后对当年抢劫、杀人的犯罪事实供认不讳。

追逃路上遇到泥石流

今年8月，在杨大亮奔赴陕西安康市抓捕系列杀人案逃犯金某的过程中，当地山区因暴雨引发泥石流。为了抢抓战机，杨大亮与参战民警在令人惊心动魄的泥石流中冒着生命危险开展追逃工作。

金某是一名被河南和河北两省警方相继上网通缉的系列杀人案的逃犯。早在1996年，金某伙同他在鹤山区一家小煤矿将两名受害人杀死，当时矿方按照事故进行处理，没有报警，金某骗得受害人的死亡赔偿款后潜逃。1999年3月，金某杀人案暴露，被我市警方列为网上追逃对象。

1997年，金某伙同他人以同样的手段，在河北省一家煤矿再次杀死一人后携赔偿款潜逃。2001年8月，金某被河北武安市警方上网追逃。

金某系列杀人案之所以后来被我市公安机关立案侦查，是因为他的几名同伙又于1998年10月以同样的手段来到江苏徐州市的煤矿作案。他的同伙在徐州市落网后，供述了他们曾于1996年伙同金某在鹤壁市的犯罪事实，公安部于1999年3月向我市发出协查通报，我市警方介入调查。

然而，时过境迁，金某及其同伙当年在我市鹤山区作案后早已不知去向，而且他们都是从外地流动人员，其真实身份无法核查。在对金某进行上网追逃时，既没有他的身份证号码也没有他本人的照片，给案件侦办工作带来了极大的难度。今年“清网行动”开始后，杨大亮通过对金某的案情进行梳理分析，认为金某在作案时可能冒用了别人的名字，于是便决定首先查清金某的真实身份，再顺藤摸瓜展开追捕。

为调查和追捕金某，杨大亮经历了无数次的挫折，他两下广东三上陕西和山西，在三省之间跋山涉水来回奔波了一个多月。

在杨大亮带领专案组成员奔赴金某的老家乡陕西省安康市办案的过程中，秦岭的深山里暴雨引发洪水泛滥，山体滑坡，泥石流成灾。当地政府工作人员对杨大亮说，已经有一名当地公安民警值勤时被泥石流冲进了汉江，他们因而封锁了道路，禁止通行。而专案组此时急需赶到秦岭深处的小山村调查一个重要线索，为了抓住战机，他们便不顾生命危险，冒雨在泥泞陡峭、荆棘丛生的山路和石流中摸爬了两个多小时才到达目的地。

这次泥石流中的调查，让杨大亮掌握了金某在安康市紫阳县蒿平镇的一处藏身之地。于是，他带领专案组民警马不停蹄地连夜赶往蒿平镇。

可是，杨大亮一行人赶到蒿平镇调查后了解到，金某在一个月前到山西省打工去了，具体住址不得而知。

杨大亮鼓励参战民警要振作士气，抓不住金某决不收兵。他们追到山西，像大海捞针一样调查摸排。功夫不负有心人，在朔州市的一家旅馆，杨大亮了解到近一个月来金某的弟弟在此登记住宿。经进一步调查得知，金某的弟弟这段时间并不在朔州市，是逃犯金某凭借其弟弟的身份证在此住宿。杨大亮遂下令实施抓捕，金某束手就擒。



▲杨大亮。

逃犯说，被抓后不喝酒也能睡着了

“作案后逃跑的人活得不轻松，被抓捕后反而都感到解脱了。”杨大亮说，命案逃犯潜逃后要么居无定所，要么深居简出，逢年过节也不敢与家人团聚，思想包袱特别重。这些人一旦被公安机关抓到后都会长出一口气，感到放松了。在这方面，作案后潜逃了十多年的田某就是个典型的例子。

鹤山区鹤壁集镇西马驹河村的田某，在1999年和2000年先后杀死两名出租车司机，抢走出租车两辆。他作案潜逃后被省公安厅列为省级督捕逃犯，我市公安机关也一直在对其展开追捕工作。十余年来，侦办该案件的接力棒传了一任又一任，却总见不到田某的真面目。

办案过程中，民警发现田某潜逃后父母双亡，妻子与其离婚后不知去向，唯一的哥哥也因其犯了罪与其断绝了联系。多年来，田某也从未与家里其他人联系过，办案人员长期找不到田某的任何蛛丝马迹。

针对这一情况，杨大亮在今年的“清网行动”决定另辟蹊径，从调查田某隔代血缘关系做起。经查，田某的爷爷在解放前逃荒曾到过黑龙江。于是杨大亮带领办案民警直奔黑龙江，在茫茫的东北大地穿林海、踏平原、攀高山，艰辛地开展调查摸排，将追捕的足迹延伸到了内蒙古自治区和辽宁省，寻找田某爷爷当年的所有关系人。经过20多个日夜的奋战，最后在大庆市发现了田某的踪迹。在当地警方的配合下，田某终于被成功抓获。

“跑出来这些年的压力越来越大，不喝酒没办法睡觉。”在押解田某回来的路上，田某长长地出了一口气，他对杨大亮和其他办案民警说，逃亡这条路实在不好走。为了逃避抓捕，他的手机号码和住所要经常换，逃出来这些年他尽管很想家，但从来不敢与家人联系，逢年过节没有回过一次家。他在杀人之前没有喝过酒，这些年他的精神压力越来越大，每天都要靠喝酒来麻痹自己，睡觉前不喝酒就睡不着。



杨大亮(左五)追逃凯旋收到鲜花、贺电。

劝投和追逃两策并重

“逃犯归案后缓解了压力，这对他们本人的身心健康也有好处。”杨大亮说，他们在“清网行动”中把劝投和抓捕列为同样重要的位置。办案过程中，他们因案施策，一案一策，十分注重利用亲情做劝投工作，做到人性化办案。

“清网行动”开展以来，杨大亮成月成月地回不了家，不是出差在外追逃，就是深入逃犯家中动员逃犯家人做亲情劝投工作。今年国庆节这天，他好不容易找到了一名逃犯家属，此时已到了中午，他顾不上吃饭便向其讲解“清网行动”的有关政策和法律，动员他做亲人的投案自首工作。不知不觉，两个小时已经过去了，这时又有一名逃犯家属主动约见杨大亮要求沟通。杨大亮便忍着饥饿与其交流。通过亲情劝投，这两名逃犯很快便在家人的陪同下主动来到公安机关自首。

杨大亮说，他们在“清网行动”中对亲情劝投工作尽了很大的努力。特别是一些民事纠纷引起的一般性案件，犯罪嫌疑人潜逃后通过做亲情劝投工作，在社会上还起到了有效的宣传普及法律法规的作用。另一方面，逃犯归案后，对受害方也是一种安慰，从而化解了一些社会矛盾。

采访结束时杨大亮说，开展“清网行动”让一大批长期在逃的逃犯归了案，既消除了社会治安隐患，也体现了公平与正义。通过采访，记者从杨大亮身上看到了公安民警对人民的忠诚和为人民奉献的公仆精神。

(线索提供：宋景民)

温馨提示

鹤壁供电公司电费清缴时间为当月25日之前，请没有结清电费的客户尽快到就近的供电营业厅或“缴费点”、邮政电子商务代收网点支付电费，以免因欠电费给您带来不便。详情请拨打95598